

一年之计在于春

# 看！农田里的科技范儿

新华社记者

农时不等人。眼下，广大农民、农技专家、基层干部等正在田间忙碌，为保障粮食丰收辛勤耕耘。

农田里藏着哪些高科技？如何依靠科技促进增产增收？让我们一起去看看农田里的科技范儿。

## 北斗助力智慧农机成种田好帮手

伴随旋翼的嗡鸣声，10架植保无人机低空掠过，雾化后的药物均匀地落在青青的麦苗上。

在湖北省襄阳市襄州区古驿镇外沟村的麦田边，马红光指了指手机屏幕：“你看，今年加装了北斗系统的无人机好用多了！喷药精准无死角，大大节约用水量和农药使用量。”

马红光是襄阳绿丰现代农业种植专业合作社理事长。他说，相比传统农机，智能农机人工成本更低，作业更精准，已成为农民种田的好帮手。“有智慧农机助力，今年我拿下了1万亩有机小麦的订单。”

记者在多地采访看到，有北斗导航系统的农机前两年还是“稀罕物”，今年已成了很多地方农机智能化的新装备。

在河南省滑县万古镇杜庄村，种粮大户杜焕永有了北斗系统的帮助，播种机让作物种得更整齐，能精准实现穴播，既节省了播量，又提高了作业效率。

新华社南宁3月27日电 26日晚，“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部确认，东航MU5735航班机上人员全部遇难。接下来如何做好家属安抚工作？善后处置工作如何开展？理赔工作是否启动？

27日，在广西梧州召开的“3·21”东航MU5735航空器飞行事故国家应急处置指挥部第八场新闻发布会上，东航集团宣传部部长刘晓东回应了这些问题。

## 接下来如何做好家属安抚工作？

刘晓东说，宣布机上人员全部遇难以来，东航根据指挥部的工作安排，制定工作预案、安排专班人员，在心理援助专家的指导下，提前对旅客家属进行面对面的沟通和安抚，倾听家属的倾诉，减少情绪冲击，努力解决他们的困扰和问题。在当地政府的支持下，安排了心理援助和医疗保障力量，密切关注家属的健康和情绪状况，“在指挥部和当地政府安排下，自27日早上5点多开始，我们协助近200名家属分批次有序前往事发地附近悼念亲人。”

## 善后处置工作如何开展？

刘晓东表示，已从安排好家属行程、做好旅客家属生活保障、提供针对性服务等三方面进行落实。针对旅客家属提出的协助回程诉求，已组织好行程两头的接送陪护工作。在旅客家属的生活保障上，了解每个家庭的具体情况，安排好衣食住行，特别是关注一些困难家庭、患有疾病和高龄的家属等，提供好陪护保障、健康医疗、心理援助等服务，还组建了“一户一册一专班”团队，持续为每位遇难者家庭提供一对一服务。

## 理赔工作是否启动？

刘晓东介绍，公司已经正式启动理赔工作，“我们将依据国家相关法律法规，充分尊重家属合理诉求，与家属具体沟通方案细节，制定理赔方案，确定统一的赔付标准。”

此外，公司已组建专职团队负责此次理赔工作，面向家属设置开通了理赔专线，并按照家属就近就便原则，主动与家属进行线上或线下的沟通协商。

公  
告

为了进一步加强平城区环卫清扫保洁工作，充实环卫工人队伍，实现用工年轻化、规范化。按照公开、平等、竞争、择优的原则，特向社会公开招聘储备一线环卫工，现将有关事项公告如下：

### 一、招聘岗位及人数

道路清洁工、装卸工、司机、技术工、工勤工等若干名。

### 二、应聘人员资格条件

1.男性年龄为50周岁及以下，女性年龄为40周岁及以下。

2.品行端正、遵纪守法、无违法犯罪记录，责任心强，吃苦耐劳。

3.身体健康，无重大疾病隐患。

4.被依法列为失信联合惩戒对象的人员，不得报名。

5.原则上应聘者与其他单位不存在劳动关系。

6.工勤工应具备大专及以上学历。

7.技术工具有相关技术资格证、相关工作经验者优先，司机须持有真实有效C1/B2/A1/A2驾驶证。

### 三、工作待遇

录用后，按岗位确定薪酬，并缴纳社保。

### 四、报名方式、时间及地址

报名方式：本人携带身份证件现场报名。

报名时间：从即日起，长期接受报名储备。

报名地址：大同市平城区柳泉南街（大红

备，让种田更省力，还有一项“黑科技”让种粮大户邱守先更省心。

小麦的常见病害通常由孢子传播，示范区的孢子信息自动捕捉培养系统能随时捕捉农田周围大气中的孢子，对其进行培养，机器自动将结果上传至后台服务器。当地植保技术人员将评估鉴定结果通过手机App反馈给农户，农户通过手机就可以远程调度防控设备及时采取措施，预防病害。

有了科技支撑，邱守先通过手机就可以实现对2000多亩农田的植保、灌溉和病虫害防治等场景的管理。

气象灾害、病虫害等，是粮食丰收的“拦路虎”。各地借助科技力量，让气象灾害预警更精细，病虫害防治更及时。

在河北省宁晋县科优粮食种植专业合作社的麦田边，无人机正在进行病虫防控和化学除草作业。

合作社负责人柳义龙介绍，宁晋县农业农村局在地头建了农作物病虫监测站，能随时监测农田苗青、墒情、病情、虫情，预测预报病虫发生种类及趋势，这次喷药就是根据县农技人员建议实施的。

宁晋县还建立田间气象观测站点19个，覆盖全县109万亩农田，可对田间温度、雨量、地温等10个气象要素实时监测，预测变化，为农户提供天气预报和气象灾害预警信息服务，及时指导农民进行田间管理，帮助减轻气象灾害造成的损失。

气象专家预测，今年4月到5月，气象条件总体有利于冬小麦后期生长和产量形成。记者从中国气象局获悉，后期气象灾害预警将进一步精细化到乡镇、传播到村到户到人，切实发挥好气象防灾减灾第一道防线作用。

新华社北京3月27日电（记者高敬、白明山、侯文坤、李鹏、王建、韩佳诺）

2022年3月28日 星期一



奋进新征程 建功新时代·伟大变革

# “饮茶议事”：全过程人民民主的基层实践

新华社记者 陈尚营

多年人民调解经验，“通过茶馆说事人民调解，增强了基层群众的民主意识和民主能力，培养了基层群众的民主习惯。”

不仅是在茶馆里，基层议事也常常在这样的场景中开始：众人围坐一桌，每人面前一杯茶。距离临涣镇60公里之外，黄山市歙县杞梓里镇民主村，村里的大事小情也常常是在会议室的茶香里、在村民们七嘴八舌的讨论和协商中作出决策。

村民方乐群参加过很多次这样的“茶话会”。“去年村里要修一座桥，这是大好事。但住在沿河两岸的村民比较多，又比较分散，都想把桥建在离自己家近的地方。”方乐群说。

村里召集大家一起协商。民主村党总支书记汪金禄说明了选择建桥地点的原则，首先要尽可能方便更多的村民，其次这个地点还要符合建桥的条件。

前期意见征求工作做得充分，后建设就很顺利。去年年底，这座便民桥建成，取名“振兴桥”。“村里的事情，涉及每个人的利益，有不同意见很正常，大家一起商量，总能找到那个‘最大公约数’。”汪金禄说，“民主是我们的村名，也是我们每个人的习惯。”

商以求同、协以成事。“茶馆接待日”的做法就是全过程人民民主的基层实践。”临涣镇原人大主席何维军说。在临涣镇长董杨看来，民主不仅体现在选举，还要丰富参与渠道，让人民参与到社会治理当中，让民主得到最有效的表达。目前，当地政府已常态化走进茶馆倾听民意。董杨说：“只有发扬人民民主，才能把人民的智慧和力量凝聚到推动工作中来。”

新华社合肥3月26日电

## 2022年2月全国共查处违反中央八项规定精神问题5834起

新华社北京3月27日电（记者孙少龙）中央纪委国家监委网站27日公布全国查处违反中央八项规定精神问题情况月报数据。通报显示，今年2月，全国共查处违反中央八项规定精神问题5834起，批评教育帮助和处理9100人（包括2名省部级干部、62名厅级干部，616名县处级干部），给予党纪政务处分6046人。

根据通报，今年2月全国共查处形式主义、官僚主义问题2909起，批评教育帮

助和处理4931人。其中，查处“在履尽职责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展”方面问题最多，查处2529起，批评教育帮助和处理4277人。

根据通报，今年2月全国共查处享乐主义、奢靡之风问题2925起，批评教育帮助和处理4169人。其中，查处违规收受名贵特产和礼品礼金问题1134起，违规发放津补贴或福利问题534起，违规吃喝问题584起。

## 慎终如始守好疫情防控“大同阵地”

（上接第一版）对发现的问题通过市直媒体公开曝光，并点对点下达整改意见书，督促公共场所补齐短板弱项，堵塞工作漏洞，落细落实各项防控措施。

学校是人群聚集场所，容易发生聚集性疫情。为了织密筑牢校园疫情防控“安全网”，市教育局多次召开疫情防控会议，安排部署教育系统疫情防控重点工作，第一时间发布《疫情防控风险提示函》，督促学校落实校园管控措施。同时，成立10个督查组，在全市范围内持续开展常态化疫情防控工作“四不两直”督导检查，对排查出的问题立即整改。各学校成立疫情防控

专班，对学校疫情防控工作不间断巡查，日总结、周调度。同时，按照县区分组、市直分组，开展校园疫情防控交叉检查，取长补短，查漏补缺，推动校园疫情防控工作更加细致有效。

我市始终把重点人群核酸检测“应检尽检”作为疫情防控的重点工作，根据疫情防控形势变化，不断扩大核酸检测覆盖人群范围，加密检测频次，“应检尽检”从最初覆盖10类人群拓展为目前的10大类36小类人群。今年以来，我市已累计完成重点人群核酸检测约310多万人次，检测量由1月初的每天2.3万人次增加到了目前的每天4多万人次。

（上接第一版）党员日常教育管理更加精细化。“积分制”实行后，各乡镇党委普遍反映各农村党支部组织生活、服务活动日义丰富，党员参加组织活动的积极性明显提升；外出党员与支部联系的主动性不断增强，“党员积分”就像一只无形的手，推动党员向党组织积极靠拢。

### 主动参与 培养基层治理“生力军”

“党员积分制”实行以来，党员参加党组织活动的积极性和主动性进一步提升，党员活力逐步激发。在112个农村党组织的“三会一课”、党群议事活动中，党员参与率达到80%以上。近年来，各村先后评选1038户“党员示范户”，建立“新时代党员责任区”327个，评定优秀党员2002名，党员参加志愿服务3700多人次，为群众办好事1357件，推动创建优秀基层党组织62个。

新荣区通过“党员积分制”推动量化考核、分类管理、奖优罚劣，把积分情况与乡土人才培养、村级后备干部储备等相结合，引导党员比奉献、争先进、当头雁，乡土人才作用明显。先后把215名组织和群众公认的优秀党员纳入本土人才和后备干部库，培养123名积分高、思想好、作风正、能力强的优秀年轻党员进入农村“两委”班子；56名农村党员领办合作社37个，发展规模种植、经济林、农家乐等项目30多个，为农民提供致富信息、技术咨询370余次。该区各支部将党员积分兑换和“争旗提档”奖励资金

挂钩，“争旗提档”奖励资金70%用于党员积分奖励，大力推动干部队伍更加务实。在疫情防控中，230多名驻村工作队中的党员和第一书记与农村党员共建144支“共产党员先锋队”，积极参与农村、车站、路口等重点区域防控和排查工作，让党旗在防疫一线高高飘扬。

### 实效评比 打造基层治理“新样板”

在推进基层治理过程中，新荣区将党员积分“一月一汇总、一季一公示、半年一评定、年终总评比”，公示情况在党建微信群同步推送，接受村民监督，积分落后、表现一般的由村党组织书记及时批评教育，指派村党组织班子成员帮助整改提高。“小积分”充分保障了群众的参与权、评价权，也充分激发了党员干部分工协作、致富带富的积极性、主动性。

新荣区花园屯镇在党员积分管理上下足真功夫，激励引导全镇农村党员在基层治理中充分发挥先锋模范作用，全镇连续5年无犯罪记录；飞天手工、道士窑羊肉、常胜庄村原生态牛等农特产品在省内外打响品牌；花园屯村等7个村联合成立经济发展公司，组建农民工务工联合体，依托全省首家乡镇级非公党群服务中心，向30多家驻地企业输送农民工380余人次，开展园区绿化、农副产品销售、物业管理、项目施工等服务，每年集体经济收入达200万元以上，花园屯镇党委2021年被省委评为全省先进基层党组织。

为了进一步加强平城区环卫清扫保洁工作，充实环卫工人队伍，实现用工年轻化、规范化。按照公开、平等、竞争、择优的原则，特向社会公开招聘储备一线环卫工，现将有关事项公告如下：

一、招聘岗位及人数

道路清洁工、装卸工、司机、技术工、工勤工等若干名。

二、应聘人员资格条件

1.男性年龄为50周岁及以下，女性年龄为40周岁及以下。

2.品行端正、遵纪守法、无违法犯罪记录，责任心强，吃苦耐劳。

3.身体健康，无重大疾病隐患。

4.被依法列为失信联合惩戒对象的人员，不得报名。

5.原则上应聘者与其他单位不存在劳动关系。

6.工勤工应具备大专及以上学历。

7.技术工具有相关技术资格证、相关工作经验者优先，司机须持有真实有效C1/B2/A1/A2驾驶证。

三、工作待遇

录用后，按岗位确定薪酬，并缴纳社保。

四、报名方式、时间及地址

报名方式：本人携带身份证件现场报名。

报名时间：从即日起，长期接受报名储备。

报名地址：大同市平城区柳泉南街（大红

门建材市场东侧）大同市平城区环境卫生服务中心

联系电话：19935287152

五、录用程序

应聘人员按照面试成绩择优聘用，面试合格者进行体检并提交真实有效的体检报告经审核通过后，正式签订劳动合同，合同期第一个月为试用期。

六、其他事项

由于环卫用具有长期性、连续性、特殊性，招聘报名储备工作长期开展，不再发布公告。

大同市平城区环境卫生服务中心

2022年3月28日